



斯蒂凡·洛夫文

斯蒂凡·洛夫文： 焊工当上“准首相”

瑞典的准首相斯蒂凡·洛夫文，从来没做过国会议员，更没担任过部门大臣。相反，他是个做了16年焊工的工人，还当过12年工会主席。因为缺乏经验，他被对手诟病。但是，也正是这种草根背景打动了选民：或许，他更明白什么是“真正的瑞典人”。

本报记者 张文 编译

真正有工作的人

15日，瑞典公布选举结果，以社会民主党为首的中左联盟共获得43.7%的选票，击败执政的中右联盟。首相赖因费尔特辞去首相一职。而社民党主席洛夫文，则有望出任新首相。

资历太浅，是批评者们对洛夫文最不满意的一点。在2012年出任社民党主席之前，洛夫文是瑞典工业和金属加工业协会主席，这是瑞典最有影响力的行业协会之一，他曾经以为自己会在这个位置上干到退休。更早之前，洛夫文在一家军工工厂做了16年的焊工。

不过，在竞选前的拉票中，洛夫文成功地将他政治经验的匮乏，转变成了一项优势。

支持者指出，在瑞典的政客里，洛夫文是为数不多“真正有工作的人”。在军工厂的同事说，洛夫文总是每天5点钟起床，最早一个到达办公室。

共识制造者

洛夫文今年57岁，矮壮，直率，面孔像个拳击手。当他还是婴儿时，单身母亲因为无力抚养而将他送进福利院。之后，他被东北部小镇的一户林业工人家庭收养。“我在那里接受了很好的抚养，我并没有因此受苦。”洛夫文告诉媒体。

人们在意他的工人阶层身份，洛夫文回应道：“我对我的出身很骄傲。”

抛开缺乏政治经验不谈，洛夫文或许真有某种能力，领导社民党重新执政。2012年1月，他被任命为社民党主席时显然是受命于危难之际。那

欢迎吉利收购沃尔沃

务实是洛夫文的另一面。沃尔沃和萨博都是瑞典著名的汽车品牌，二者遭遇危机时，洛夫文曾帮助协商过福特对沃尔沃的收购，以及通用对萨博的收购。对于出售这些品牌，洛夫文说：“我们需要资金，如果瑞典公司无法提供，你就必须确保其他人能提供。”

2010年，中国汽车品牌吉利与福特汽车签署协议，以18亿美元价格收购沃尔沃。当时，洛夫文表示：“拥有保留在瑞典的生产和研发部门以及世界上最大的汽车消费市场——中国，我们希望能给

工会主席的“世界梦”

洛夫文说，他在很小的时候，就被政治吸引。“我记得很清楚，当罗伯特·肯尼迪(美国前总统约翰·肯尼迪的弟弟)遇刺时，我只有11岁，他对我来说就是一种象征。在那不久后几年，因为奥洛夫·帕尔梅，我开始在党的青年组织活跃。”

帕尔梅是社民党出身的瑞典最著名的首相，他谴责美国入侵越南，反对苏联出兵阿富汗。1980年11月，他还作为联合国秘书长特使，

人们认为，这名曾经做过焊工的政治家，和“真正的瑞典人”有更紧密的联系。

“他不是那种特别富有魅力的领袖。”哥德堡大学的政治学教授彼杰利德说。的确如此，在近期的一场电视辩论中，洛夫文未经打磨的一面显露无遗：当工商大臣安妮·利奥夫试图递给他一份关于能源政策的文件时，他粗鲁地推开了利奥夫伸出的手。这场小小的冲突，还引来了首相赖因费尔特的指责。

洛夫文的外交政策顾问奥斯卡·斯滕斯壮姆也开玩笑说：“我们从来不邀请他去桑拿，他一定会拒绝。礼貌地拒绝。”

“但是我认为他很真实——他被看作可靠的、高尚的，这会引发选民的认同。人们想要更真实的政治，更少的政治游戏。”彼杰利德说。

时社民党还没从2010年大选失利中缓过劲，支持率也因为前任领导在媒体前的失言而降到了历史最低。

在社会民主党125年的历史里，洛夫文是第一位工会出身的领袖。“他花了很大力气，来凝聚这个政党。”彼杰利德说。

“这是他的强项之一。他善于将人们团结起来。”曾与洛夫文共事的安德斯·费比说，洛夫文是一个“共识制造者”。“这就是工会的传统——寻求并达成共识，这也是他一生所受到的训练。”

(瑞典)国内的就业带来积极的影响。”以此表达了对该次收购谨慎的欢迎态度。

他的务实态度，还体现在对左右之争的理解上。“我不明白人们争论左和右的意义。对我来说，确保人们有工作就是左派行为。”洛夫文说，“讨论经济的时候也是一样的，我说我想坚持稳定的公共财政政策，就会有人指出，你这是保守派政策。我会说，不，这是左派的。因为这是你唯一能够让民众获得福利的方法。如果经济糟糕，你就做不到这一点。”

调停两伊战争。

洛夫文显然想追随帕尔梅的脚步，在工人雇佣方面达成“全球协议”。“看看孟加拉国发生了什么，那里的工人因为建筑质量差而在地震中被夺去生命。这说明，全世界的工人都需要组建工会，集体谈判。”

“帕尔梅向大家展示了一个从小国来的人，也可以影响世界。这就是我现在想要重新定义的事：我们可以有所作为。”

本报特约编译 曾宪姝

求职， 是因为这份工作酷

1986年，20岁的威德默梦想成为一名瑞士卫兵，这并不是因为他他是虔诚的基督教信徒，而是因为他觉得，这是一份很酷的工作。

瑞士卫兵是现存最古老的军队，效忠于教皇，最远可追溯到1506年。教皇尤里乌斯二世将以勇气、高尚和忠诚闻名的瑞士卫兵请入罗马，保卫教廷。他们的到来一定程度上改写了意大利的国运，1512年，教皇封他们为“教廷自由的捍卫者”。

他们手执长戟，身着蓝、红、橙色相间的军服(传说是由米开朗其罗设计的)，随教皇到各地访问，时刻保卫教皇的安全。瑞士卫兵有着非常严格的选拔标准，身高必须在1.74米以上，年龄30岁以下，在瑞士服完兵役，有深厚的意大利文化底蕴，不得出身于提契诺州，还要求是单身。不过

现在已经放宽了地域和单身等要求。

如今，瑞士卫兵大多数时间是站着执勤，长戟也已经变为一件装饰品。他们的日常工作并不是提防有人行刺，而是防范个别精神病患者，以免他们做出过激的举动伤害到教皇。因为教皇经常露面，为婴孩祈祷，为众生祈福，所以危险防不胜防，卫兵的工作并不轻松。

但当时的威德默可没想这么多，在他眼里，当教皇的御前侍卫，瑞士卫兵，听起来多么神气!“20岁，当瑞士卫兵举长矛，拿工资?这太棒了!”他回忆道。所以他当时就写了申请书，并通过各项测试，成了教皇保罗二世的一名贴身保镖。当时，他可不在乎自己保护的是不是教皇。

追随， 与他的身份无关

“初见教皇，我就觉得他是我见过的最有活力的人。”威德默并不是基督教徒，却完全全被教皇征服，他心想，“他

安德里亚斯·威德默： 从教皇保镖到CEO

安德里亚斯·威德默是美国卡朋特基金的CEO，并担任多家科技公司的国际总裁。他经常围绕商业道德、企业家精神等诸多议题在世界各地巡回演讲，还力图以企业之力，解决贫困问题。威德默如何成为今天叱咤风云的商业领袖，业界精英?这源于他年轻时干过的一份神秘工作——瑞士卫兵、教皇的御前侍卫。威德默说，这份工作带给他莫大的启迪，让他找到了商业和信仰的交叉点。



安德里亚斯·威德默

到底拥有什么，能让他如此有感染力?”后来，他发现教皇拥有的是信仰。随后，他开始和教皇保罗二世有一定的交流，并在他的引导下找到了自己的信仰。

威德默追随教皇并非因为他是宗教领袖，在他眼里，教皇就是老板，自己是员工。瑞士卫兵直接向教皇汇报工作，隶属于教廷内务管理处，只负责保卫教皇安全，所以威德默能零距离地感受教皇的为人，认识到他是如何发挥领袖魅力的。

他回忆道，他在做卫兵的第一个圣诞节首次和教皇有正面接触。他当年20岁，正为存在感这个问题百思不得其解。但是教皇竟然注意到他的思想挣扎，在威德默困惑的时候认可了他的工作，承认了他的价值，还认识到他为这份工作所做出的牺牲。“他对我说，‘做我的贴身保镖，听起来是一份美差，但你的价值远不仅于此。’”瑞士卫兵不可主动与教皇交谈，这是犯忌的。但是威德默表示，教皇可能会对你说：“今天不舒服吧。”这时候你就可以回答：“您说对了。”教皇会接着询问怎么了。他不会告诉你该做些什么，而是会主动为你做些什么。你不是要为他祈祷，而会为你祈祷。

“我遇到这样的领导，不

论他是什么身份，我都会追随他。”

启迪， 人人都能有所成就

当了两年教皇保镖后，威德默退役并开始从商。经过多年打拼，威德默拥有了多家企业，其中，卡朋特基金是一家为小型企业和教堂基建提供贷款的基金，在全球五大洲都有贷款业务。

现在，威德默为世界各大公司提供咨询并巡回演讲，在咨询和演讲中，他经常讲到自己从教皇保镖的经历中受到的启迪，以及如何成为一个好领导。

威德默说，自己做卫兵时，教皇会主动表示关心，让自己倍感温暖。“他会时不时地和我们一起吃饭，问问我们的生活起居如何。他知道我的名字，甚至知道我是这批卫兵中个头最高的。他在见我父母的时候这么提过，让我妈妈非常感动。我们一共有100个卫兵，他所有人的情况都知道不少。”

教皇还曾对他说：“我迫不及待想看看你能做哪些伟大的事情。”

正是从保卫教皇的经历中受到启迪，再加上多年努力，威德默才成就今天的一番事业。他也找到了商业和信仰的交叉点。